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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Наприкінці ХХ ст. в країнах Центрально-Східної 

Європи сталися переломні події, що завершилися крахом нав’язаних їм 

попередньо комуністичних режимів. Водночас, наприкінці 80-х років ХХ 

століття ситуація в країнах ЦСЄ загрожувала загальним економічним 

колапсом, проте уміле застосування структурних та економічних реформ у 

сфері промисловості сприяло порівняно стабільному розвитку та швидкій 

інтеграції країн регіону до ЄС. А це означало, що за короткий проміжок часу 

країни спромоглися на радикальні зміни в політичній, економічній та 

ідеологічній сферах суспільного життя. 

На сьогоднішній день проблема ринкових перетворень в країнах ЦСЄ є 

вкрай актуальною для нашої держави і суспільства. Річ у тім, що в результаті 

успішного здійснення демократичних перетворень у більшості країн 

Центрально-Східної Європи відбувся перехід від адміністративно-командної 

до розвинутої ринкової економіки. За відносно невеликий період в кожній з 

країн реформаторам в меншій чи більшій мірі удалося стати на шлях 

нарощування валового національного продукту, підвищити 

конкурентоспроможність продукції на світовому ринку, досягнути значного 

зростання іноземних інвестицій. Країни, яким вдалося успішно завершити 

такий перехід зуміли створити ефективний механізм функціонування 

розвинутого громадянського суспільства, ввійти у світове демократичне 

співтовариство та розвивати демократію. У зв’язку з цим для нашої держави 

особливої актуальності набуває вивчення досвіду ринкових перетворень країн 

Центральної і Східної Європи (ЦСЄ), зокрема, Польщі, Угорщини та Чехії. 

Отже, вивчення досвіду економічного реформування в країнах ЦСЄ є 

актуальним сьогодні для України в контексті вироблення максимально 

ефективної внутрішньої політики. Особливий інтерес для України становлять 

саме ті аспекти, котрі пов’язані з роздержавленням і приватизацією, 



зрушеннями у грошово-кредитній і податковій політиці. Саме тому визначені 

проблеми обумовили вибір теми бакалаврської роботи, її предмет і структуру. 

Об’єктом дослідження є країни регіону Центрально-Східної Європи у 

1990-х рр. (на прикладі Польщі, Чехії, Словаччини й Угорщини). 

Предметом дослідження є ринкові перетворення в країнах ЦСЄ 

названого періоду часу.  

Хронологічні межі охоплюють період з кінця 1980-х до кінця 1990-х 

років. Нижня межа – 1989 р. – зумовлена розгортанням в країнах регіону анти 

тоталітарних революцій, які зробили можливим процес переходу до ринкової 

економіки; верхня хронологічна межа – 2000 р. – пов’язана з утвердженням 

тенденцій економічного зростання серед країн колишнього соціалістичного 

табору, як результату успішних перетворень упродовж останнього десятиліття 

XX ст. Проте, з метою глибшого висвітлення передумов економічної 

трансформації та аналізу стартових умов різних країн, автору доводилося 

виходити за рамки задекларованої нижньої хронологічної межі, звертаючись 

до особливостей організації економічного життя країн регіону ЦСЄ у 

попередній період часу. 

Географічні межі дослідження охоплюють регіон Центрально-Східної 

Європи станом на досліджуваний в роботі період. 

Мета роботи полягає у комплексному й системному аналізі передумов, 

сутності та результатів ринкових перетворень у країнах ЦСЄ упродовж 1990-

х років.  

Досягнення поставленої мети передбачає розв’язання таких завдань: 

– проаналізувати стан історіографічного вивчення проблеми та 

інформаційний потенціал джерельної бази; 

–  проаналізувати конкретно-історичні умови та стартові можливості в 

країнах ЦСЄ в контексті їх спроможності до  розгортання економічних 

перетворень;  

– висвітлити сутність польської моделі реформування соціально-

економічного життя в першій половині 1990-х рр.; 



– розкрити реформаторські заходи в Чехословаччині й Угорщині; 

– проаналізувати реформаторський курс в сфері економіки та його соціальну 

зорієнтованість в названих країнах в другій половині 90-х рр. XX ст.; 

– визначити конкретні наслідки ринкових перетворень в країнах ЦСЄ станом 

на кінець 1990-х рр.  

Практичне значення дослідження полягає в тому, що його положення 

та висновки можуть бути використані для створення узагальнюючих наукових 

праць, навчальних посібників, розробки спецкурсів і спецсемінарів з історії 

посткомуністичної трансформації країн ЦСЄ кінця XX ст. Окрім того, 

матеріали бакалаврської роботи можна використовувати студентами для 

підготовки до семінарських занять з курсу “Новітня історія країн Європи та 

Америки”, написання рефератів, курсових робіт, а також під час викладання 

всесвітньої історії в загальноосвітній школі. 

Структура роботи зумовлена метою та завданнями дослідження й 

побудована за проблемно-хронологічним принципом. Робота складається зі 

змісту, вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та 

літератури. Загальний обсяг роботи – 63 сторінок, з них основного тексту – 55 

сторінок. Список використаних джерел і літератури налічує 56 позицій. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



Висновки 

 

Отже, аналіз джерел та наукової літератури засвідчує, що у більшості 

країн Центральної і Східної Європи перетворення в економіці розпочалися з 

1990 – 1991 рр. Зокрема, було прийнято закони про приватизацію державної 

власності, про свободу підприємницької діяльності, нову податкову та 

банківську систему, внесено докорінні зміни в принципи ціноутворення, 

зовнішньоекономічної діяльності. 

Для країн ЦСЄ упродовж 1990-х рр. надзвичайно важливе значення мали 

саме перетворення у соціально-економічній сфері, адже йшлося про 

повернення до повноцінних приватно-власницьких відносин, як основи 

успішного функціонування економіки та гідного рівня добробуту населення. 

Ключовою зміною була ліквідація централізованого директивного 

планування. Підприємства звільнялися від примусового виконання планових 

завдань та від необхідності змагатися за частку адміністративного розподілу 

засобів виробництва та включалися в механізм функціонування вільного 

ринку. Радикальні економічні програми запустили кардинальні зміни 

структури виробництва і дозволили швидкими темпами усунути типові прояви 

неефективності, невід’ємно пов’язані з соціалістичною економічною 

системою. 

Спочатку реформування економіки в країнах ЦСЄ базувалося в 

основному на реалізації концепції “шокової терапії”, що передбачала швидке 

забезпечення фінансової стабілізації та лібералізацію цін, створення 

різноманіття форм власності, розширення прав економічних суб’єктів, 

відкриття внутрішнього ринку. Однак з часом з’ясувалося, що перехід до 

ринкових відносин вимагає більш тривалої і поступової трансформації всього 

комплексу макро- і мікроекономічних перетворень. Тому в другій половині 

1990-х рр. країни регіону ЦСЄ перейшли до довгострокової стратегії 

економічних змін, які передбачали структурну перебудову, розвиток 



фінансових ринків, вирішення проблем зайнятості і соціального захисту прав 

людини. 

Від початку реформування у країнах ЦСЄ був узятий курс на цінову 

лібералізацію, яка полягала в постійному розширенні груп товарів і послуг, що 

продавалися в режимі вільних цін. Відбувалося поступове зважене скасування 

валютних обмежень. Як показала практика, країни, в яких був застосований 

режим централізованого валютного курсу, змогли уникнути наростання 

інфляції і зуміли забезпечити більшу стійкість і стабільність економіки. 

Водночас, неминучими результатами переходу країн ЦСЄ від планової 

економіки до ринкової на початку 90-х рр. XX ст. стало безробіття й різке 

зростання бідності, що в свою чергу призвело до створення системи допомоги 

безробітним, включаючи допомогу з безробіття, і системи соціальної 

допомоги бідним. У ході перетворень було створено системи соціального 

захисту, зокрема соціального страхування. 

В результаті соціально-економічні перетворення, які розпочалися в 

країнах ЦСЄ на основі ринкових реформ та демократизації суспільства змогли 

не тільки трансформувати всю соціально-економічну систему та її інститути 

задля формування дійсно ефективної та конкурентоспроможної економіки та 

серйозного підвищення життєвого рівня населення, але й заклали фундамент 

мотиваційного механізму, який стимулював науково-технічний прогрес, 

якісну працю та піклування про майбутнє. 

Отже, реформи, які проходили упродовж 1990-х рр. у країнах ЦСЄ, мали 

послідовний та погоджувальний характер і були спрямовані на 

демократизацію соціально-економічного та суспільно-політичного життя, 

зокрема удосконалення діяльності управлінських структур, спрямування на 

забезпечення ефективного та якісного вирішення питань місцевого значення, 

залучення громадян до участі в прийнятті рішень на місцевому рівні. Проте, 

основою кардинальних реформ стали саме економічні перетворення, які 

створили умови для швидкого процесу євроінтеграції країн ЦСЄ. 
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